

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

EL MOVIMIENTO.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

EXTRANJERO.

Un general ilustre, que durante los memorables asédios de Plewna, en la última guerra ruso-turca, se coronó de gloria imperecedera, el general ruso Skobelev, acaba de pronunciar en Paris, con motivo de una manifestacion que en su honor han hecho los servios residentes en la capital de la república francesa, un discurso sumamente belicoso y notable, en contra de Alemania.

Como es natural, ha causado profunda sensacion en el mundo diplomático, por lo mismo que el general Skobelev tiene las simpatías del pueblo y ejército ruso.

Para que nuestros lectores puedan formar juicio exacto acerca de la trascendencia de dicha arenga, la publicamos á continuacion transcribiéndola de *La Correspondencia de Paris* del día 18, y es como sigue:

«Inútil es que os diga, amigos míos, cuan grande es la emoción que experimento por las calurosas manifestaciones con que me honrais. Os juro que me encuentro verdaderamente dichoso al encontrarme rodeado de representantes de esta nacion servia que fué la primera en desplegar la bandera de las libertades.... Debo hablarlos francamente y voy á hacerlo.

Es preciso que os diga, que os confiese por qué la Rusia no se halla siempre á la altura de sus deberes patrióticos en general, y de su papel eslavo en particular. Pues es por que tanto dentro como fuera, está oprimida por la influencia extranjera.

En nuestra patria, no estamos en nuestra patria.

Si, el extranjero se halla en todas partes. Su mano se siente por doquier. Somos los engañados por su política, los víctimas de sus intrigas, los esclavos de su fuerza. Nos hallamos de tal manera dominados y paralizados por sus influencias numerosas y funestas que si nos salvamos como espero, un día ú otro, no podremos hacerlo mas que sable á la mano.

Y si quereis que os diga como se llama ese extranjero, ese intruso, ese intrigante, ese enemigo tan peligroso para los rusos y para los eslavos, voy á decirlo.

Es el autor del «dran nach rsten.» Todos vosotros lo conoceis; es Alemania.

Os lo repito y os ruego que no lo olvidéis jamás; el enemigo es Alemania.

La lucha es inevitable entre el eslavo y el teuton....

Está muy próxima.
Será larga, sanguienta, terrible; pero por mi parte, tengo la conviccion de que acabará por la victoria del eslavo.

En cuanto á vosotros, natural es que os encontreis deseosos de saber á que ateneros.

Sobre eso no os diré mucho pero si puedo aseguraros que si se intenta algo contra los Estados reconocidos por los tratados europeos, lo mismo sea la Servia que el Montenegro.

Pues bien, vosotros no os batireis solos.

Gracias, os repito y si el destino lo quiere, hasta otra vista, sobre el campo de batalla, unos al lado de otros contra el enemigo comun.»

Nuestros lectores comprenderán, como nosotros, que el hecho encierra una gravedad tal, que muy bien puede producir conflictos terribles en tiempo no lejano. Pero en lo que ya no cabe duda ninguna, es en que tarde ó temprano los colosos del norte de Europa vendrán á las manos.

Poderosas son una y otra raza, grande es el valor de los ejércitos de ambas naciones, mucha la pericia de sus generales. La lucha, una vez comenzada, será larga y terriblemente sangrienta, porque el odio es profundo, y los medios que pueden emplearse diversos y formidables.

¿Intervendrán en la lucha futura otras grandes potencias? Es lo probable. Por hoy no hacemos mas que narrar los preparativos; mas adelante quizá comuniquemos á nuestros lectores que el principio de libertad ha triunfado en Europa con la emancipacion de la poderosa é inteligente raza eslava.

UN RECUERDO.

El Sr. Sagasta ha cambiado totalmente, no en su modo de pensar tan sólo, lo cual, al cabo, está justificado por la necesidad del poder; sino tambien en su modo de juzgar á las personas y de resolver las cuestiones políticas.

En 1871 era ministro de la Gobernacion. El ministro de Hacienda era el Sr. Moret, jóven que habia pasado de las sacristías al gobierno revolucionario, merced á una elocuencia que entónces Castelar habia puesto de moda, y que consistia en convertir en odas y poemas los discursos de Hacienda y las demostraciones económicas.

La opinion pública se pronunció enérgicamente en el Parlamento contra el Sr. Moret. ¿Por qué? Quizá algun dia no lejano reverdecamos este asunto. Por hoy baste saber que se habló de irregularidades, que las Cámaras se agitaron y que el ministro cayó estruendosamente, dejando nombre de poco apto para la especialidad financiera.

Y tan grave fué aquella crisis, tanto apremió el quitar la cartera al Sr. Moret, que Sagasta, el ministro de la Gobernacion, reemplazó interinamente al ministro de Hacienda, aunque en esta materia nada supiese para no dar lugar á que la opinion arrojase el descrédito sobre aquel gobierno.

No era posible entónces dar treguas al asunto. El Sr. Moret estaba muerto en pleno Parlamento y en pleno gabinete. Era un cadáver, y habia que apartarlo de los vivos para que no los contaminase.

Sagasta no vaciló; y sin concederle ni el respiro de un día al ministro, quedóse interinando en su cartera, en tanto se hallaba entre sus ami-

gos un hacendista á quien entregarla.

Si entónces alguien le hubiese dicho que era prudente esperar, que no habia urgencia en la salida del ministro, que la opinion no se le declaraba resueltamente adversa, quizá por ignorar los detalles de la causa ocasional de su caida, el Sr. Sagasta no habria atendido á otra cosa que al cumplimiento de su deber. Pero en aquellos tiempos revolucionarios, la voz del pais era escuchada con respeto y obedecida con prontitud, y todo el gabinete hubiera caido, si no sacrificaba al ministro de Hacienda.

¿Hubo ó no motivo para aquella expulsion de Moret del ministerio? Debió haberlo cuando Sagasta y sus compañeros r. solvieron privarse de los servicios del jóven jesuita. Y si hubo motivo, ¿cómo se comprende que el Sr. Sagasta haya consentido en que el Sr. Moret presidiese la comision de presupuestos, desde la cual, con el acierto de siempre, ha contribuido á labrar la ruina del pais? ¿Cómo se comprende que en estos momentos se hable de la posibilidad de que Moret suceda á Camacho, sin que el gobierno haya rechazado, esta pretension, antes bien la considere seria y factible?

Pues bien; Sagasta, tan severo y expeditivo en sus procedimientos para satisfacer las exigencias de la opinion, cuando era ministro revolucionario, ahora, durante la restauracion, en los momentos en que todo el pais contribuyente protesta en masa contra su ministro de Hacienda; cuando su terquedad puede ocasionar hasta un conflicto, obstinase en no ceder, aun cuando para ello haya de lesionar hondamente los intereses que le están encomendados.

¿Es que, quizá, Sagasta velaba con mayor celo por la integridad de la Revolucion de Setiembre, que ahora por la restauracion? ¿Se ha propuesto demostrar al pais lo que venimos sosteniendo, es decir, que la actual situacion es incompatible con las manifestaciones de la opinion pública? En este caso solo gratitud le deberiamos por tan interesante demostracion; pero no la apreciamos en lo que vale, á causa de que esconde la ruina del trabajo nacional.

(El Porvenir.)

De El Eco de Madrid:

«Afirma un colega que son treinta los oficiales de un solo regimiento de este distrito que por disposicion superior van á pasar á los batallones de reserva y de depósito.

Antojásenos que tiene esto cierto saborillo á desconfianza que no sienta muy bien en un militar del prestigio del Sr. Martinez Campos.

Después de todo, ¿si fueran aquellos los únicos! pero si se pasa al general de Campos con sus compañeros lo que al estudiante con su capa, que estaba llena de «casualidades.»

Grave debe ser el asunto cuando por motivos más ó menos fundados se adoptan medidas tan radicales.

Resisten los industriales madrileños el pago de la contribucion, apesar de haber comenzado á cobrar los recibos de los que no habian sufrido alteracion sensible en las cuotas.

En Barcelona se preparan ruidosas manifestaciones en contra del ministro de Hacienda, cuyas manifestaciones, si hemos de dar crédito á la prensa catalana, serán muy grandes y muy solemnes, apesar de los trabajos de zapa que en todas partes están haciendo los ministeriales.

Como nuestros lectores ven, la situacion del ministro de Hacienda se agrava por cada dia que pasa, y creemos hoy mejor que ayer, en la inevitable derrota de Camacho, y de los planes rentísticos del primer ministerio fusionista.

Picarescos y variados han sido los comentarios de la prensa democrática acerca del último baile dado en el Hotel del duque de la Torre. Todos están contextes en afirmar que, el hasta hoy afortunado y aprovechado personaje, no tiene la sonrisa en los labios y la paz en el alma, sino que se observa cierta irónica tristeza, presagio de su visible decadencia.

Nada nos extraña; la situacion especialísima en que está colocada la espada de Alcolea, frente al chafarite de Sagunto, dificulta ostensiblemente la accion del celeberrimo Duque de la Torre.

Por otra parte, como el general Serrano ha entrado definitivamente en el periodo de los veteranos, nada nos extraña que el peso de los años haya debilitado su, en otro tiempo, potente brazo. Además, presumimos que la atmósfera que rodea al héroe de Alcolea, le asfixia y aun le embota la inteligencia.

Y es que el tiempo no pasa en balde.

Dias hace que la Bolsa en Madrid y en Barcelona viene declarándose en baja. Las causas son bien conocidas, y por desgracia muy funestas para el desarrollo de la riqueza pública. Muchas veces los ministros de Hacienda, sin reparar en las consecuencias ulteriores, arrojan al mercado gran cantidad de valores para hacer que los fondos públicos suban.

La imprudencia de Camacho, durante sus primeros meses de gobierno, venimos á pagarla los españoles con la baja actual; y es que no debemos empeñarnos en creer que somos ricos porque nosotros lo digamos, si no que estamos en el caso de mirar de una manera seria los manejos de los bolsistas, para que ellos no jueguen con el pais.

Hoy mas que nunca son tirantes las relaciones entre algunos elementos de la fusion. Mientras un periódico ministerial dice «Todo va bien,» otro ministerial tambien pide la for-

macion de un gabinete homogéneo para desarrollar el programa político de los constitucionales.

En el interin, segun observamos, los conservadores se bañan en agua rosada, porque en el desconcierto de los fusionistas ven el medio de ser poder muy pronto.

Librenos quien pueda de unos y de otros.

TELÉGRAMAS.

Nueva York 19.—Ayer se declaró un voraz incendio en una casa de Haverhill que en pocos momentos se propagó á otros edificios inmediatos, entre los cuales se hallaban una fábrica y el Banco.

Mas de 2.000 obreros han quedado sin trabajo.

Las pérdidas ocasionadas por esta catástrofe pasan de dos millones de pesos fuertes.

Londres 19.—Los despachos de Irlanda dicen que la agitacion, lejos de calmarse en aquella isla, es cada vez mayor, quedando impunes casi todos los delitos de que son constantemente victimas los agentes de policia y los irlandeses que no acatan las órdenes de la junta secreta de la Liga agraria.

París 19.—Se cree que el mes próximo regresarán á Francia la mayor parte de las fuerzas del ejército expedicionario á Túnez, quedando limitada la ocupacion francesa á la guarnicion de algunos puntos estratégicos de la regencia.

París 19.—El ministro del Interior ha dirigido una circular á los prefectos encargándoles designen los establecimientos donde los congreganistas expulsados intentan volver.

Berlin 19.—Los periódicos alemanes toman nota del discurso del general Skobelev, declarando que semejantes bravatas no asustan de ningún modo á Alemania.

Añaden que no creen que Rusia quiera hacer la guerra, teniendo en cuenta el estado de la Hacienda y el mal social que la devora.

Los periódicos de Viena no dan importancia alguna al discurso de Skobelev.

El «Frendenblatt» siente que un general ruso haya podido usar un lenguaje que está en contradiccion con las ideas y las intenciones del czar.

París 19.—Es probable que el señor Marcere reemplace al almirante Jaurés en el cargo de embajador de Francia en Madrid.

El presidente del Consejo de ministros señor Freycinet, pedirá su beneplácito al gobierno de Madrid.

París 20.—Se cree que en vista de la oposicion de la mayor parte de los diputados de la Cámara, el señor Talandier renunciará á llevar adelante su proposicion, pidiendo que se haga una estadística de las opiniones religiosas de los franceses.

El gobierno francés ha hecho nuevas concesiones á Inglaterra para la celebracion del tratado de comercio, pero todavía no se ha llegado á un acuerdo definitivo.

Londres 30.—La prensa inglesa censura esta mañana duramente el discurso pronunciado por el general ruso Skobelev recibiendo á los estudiantes serbios de París.

El «Times» cree que el gobierno del czar debe desaprobar semejante provocacion.

El «Daily News» refiere una entrevista celebrada por su corresponsal de París con dicho general.

Dice que en ella, éste atacó la política de Austria, oprimiendo á los slavs de la peninsula de los Balkanes.

El general añadió que este constituye una violacion del tratado de Berlin.

Si esto continúa, declaró, Rusia combatirá al Austria.

El «Standard» asegura que el emperador Guillermo, indignado de las declaraciones del general Skobelev, está resuelto á pedir esplicaciones á San Petersburgo.—«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 20 de Febrero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Con un hermoso sol y un fresco del Guadarrama nada primaveral está haciendo sus galas el Carnaval. Este acaba con la poca vida que te-

nia la política estos dias. El salon de conferencias está poco menos que vacío. Casi todas las gentes que tienen un poco de sentido comun, abominan del Carnaval, repiten el eterno estribillo de que cada año está mas decaido y desanimado que nunca, y luego van á dar su vueltecita por el Prado y á sufrir los estrujones y pisotones de ritual. Algunos mas filósofos, ó mas desengañados de las vanidades carnalescas, se van al Retiro, en tanto que las turbas gritan y chillan en el antiguo paseo de S. Gerónimo. El rey paseó ayer acompañado por el conde de Xiquena. Los coches que corrian por el centro, es decir, individuos que se habian gastado mil reales en obtener el permiso, eran muchos, lo que viene en ayuda de las ideas del Sr. Camacho, que todo el mundo está rico y que bien pueden pagar los contri-

yentes lo que él reclama. La comparsa política que se habia anunciado y que debia representar un asunto de actualidad, parece que al fin no salió. Sin duda temió encontrar en la calle da Alcalá, ó al Sr. Camacho, ó al Sr. Presidente del Consejo. Albareda, que es el ministro mas divertido y que mas se divierte, ha salido para Alcabete, siempre á cazar, y luego marchará á Andalucía. Es un ministro feliz: vino á fomentar una porcion de cosas y se contenta con dar asuntos á la Ilustracion Venatoria. ¡Modestia de ministro fracasado.

Los temas políticos están agotados. La romería ha perdido su importancia desde que no la dirige un Pontífice con trabuco. El arzobispo de Toledo, que toma como propias las penas del Sr. Nocedal, anda muy disgustado con el papel que el Papa y el ministro de Estado han hecho representar á este, que por esta vez ha ido cándido y muy cándido. Pero los nocedalistas, á quienes, como es sabido, les importan tanto los obispos como el Pontífice, cuando no secundan sus miras empiezan á disparar contra aquellos su artillería gruesa y el primer disparo lanzado por el P. Gago contra el obispo de Segorbe dá idea de lo que serán los que le sigan. El escrito merece leerse, para saber lo que son estos varones de Iglesia, santos y benditos, pero que no tienen obstáculo en levantarse airados contra sus pastores, si estos se ponen enfrente de ellos. Se dice que si el ejemplo del P. Gago es imitado, los prelados á su vez dirigirán fuertes y tremendas catilinarias cristianas á los que osen atacarles.

La conversacion de Cánovas con el duque de la Torre en el baile dado en el hotel de este, da algo que decir. Suponese que Cánovas trató sin piedad al ministerio y trató de inquirir la actitud del Duque, pero este, que se reserva siempre, se reservó una vez mas y nada dijo por lo que aquel pudiera inducir la actitud en que con respecto á la situacion se encuentra. Y ahora que hablo del general Serrano, debo decir que periódicos y partidos no dejan de la mano el tema de con quien está el Duque, pretendiendo cada uno de estos últimos traerle á su casa. Páreceme este empeño pueril é inútil, si continuando creyendo en los hombres y no en las ideas, no veremos realizados nuestros ideales en lo que resta de siglo.

Sobre la reunion de Cortés háblase diversamente. Dicese ya que no se reunirán ni en la primera ni en la segunda decena de Marzo, sino en la última: otros afirman que hasta tanto que el rey regrese desu escursion, no se fijará definitivamente el dia. En tanto los descontentos siguen murmurando y el país asombrándose de ver á un ministerio *soi disant* liberal, gobernando meses y meses

sin Cortés, como cualquier ministerio moderado de los buenos tiempos de los obstáculos tradicionales. Balaguer puede seguir hablando á sus amigos de la inercia del gabinete y Linares Rivas censurando á Alonso Martinez. Todo es inutil. Ser poder es la primera idea política de todo ministerio doctrinario.

Los conservadores no cesan de pintar á Portuondo como un peligro para Cuba, y su escursion, casi, casi como una preparacion para insurreccion nueva. Los insurrectos cubanos, que aun hay por aquí, conociendo el país, se rien de esto, y dicen que por ahora no es fácil que estalle insurreccion alguno en la Antilla. Calisto Garcia, el temido cabeceilla cubano, anda pacíficamente por esas calles y, entregado á las artes de la Paz, hace dias se preparaba á dar lecciones de inglés á las instituciones de la escuela de la Enseñanza de la mujer, en sustitucion de Benot, que se encuentra bastante enfermo.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

El gremio de sastres que se limitan á la confeccion de ropa en esta capital, ha acordado por unanimidad adherirse á los acuerdos tomados por el Sindicato madrileño, y secundarle sin retroceder un solo paso en la campaña emprendida contra el nuevo reglamento, para conseguir que este se modifique. La cuota de aquellos industriales ha aumentado proxíamente en un 80 por 100.

El gremio de carpinteros ha debido tomar ya el mismo acuerdo, y se espera les imiten otros gremios, colocándose en la digna actitud de sus compañeros de las demás provincias que se adhieron ya á los acuerdos del Sindicato madrileño.

Se ha repartido el cuaderno 96 del «Primer diccionario etimológico de la lengua española» que publica el ilustrado escritor D. Roque Barcia.

A contar desde el dia 20 hasta el 28 se ordena á los Alcaldes remitan al gobierno civil los nombres de los facultativos titulares que haya en cada municipio. De lo contrario se les impondrá el máximo de multa.

Como anunciamos pocos dias ha, *El Boletín* del 20 publica el escalafon provisional de todos los maestros y maestras con título profesional que desempeñan en propiedad escuelas públicas en esta provincia.

Aun cuando son muchas las atenciones que pesan sobre los pueblos de esta provincia, llamamos la atencion de la autoridad competente, acerca del mal estado en que se encuentran los caminos vecinales de la mayoría de las poblaciones y aldeas, para que se sirva ordenar la recomposicion empleando los medios de prestacion personal que la ley concede.

Es un asunto que deben mirar con preferencia los hombres del gobierno en esta provincia.

El ilustrado profesor de medicina don Luciano Gardeta, ha sido nombrado médico higienista de esta ciudad.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de don Joaquin Navasa y Vallés, conseqüente republicano y laborioso industrial.

La temperatura durante el dia es bastante benigna, pero en los crepúsculos se recrudece bastante.

Este brusco cambio influye algo en la salud pública.

RECORTÉS DE LA PRENSA.

En uno de los bailes públicos más concurridos de Madrid hubo un gran escándalo el primer dia de Carnaval.

Sin que nadie supiera por donde habia penetrado, presentóse de pronto en medio del salon un sugeto ataviado—es decir *desatacado*—con la más primitiva sencillez.

—¡Fuera! ¡fuera! ¡a la cárcel! gritó todo el mundo.

La autoridad se apoderó inmediatamente de aquel émulo de Adán.

—¿Qué significa esto? dijo el inspector.

—Señores, llevo el traje de moda.... ¡Voy de síndico de los gremios madrileños!

De nuestro apreciable colega «L' Independent», copiamos la siguiente curiosa estadística publicada en París hace pocos dias.

Durante el año 1880 nacieron en París 56.052 niños: de estos 41.783 son legítimos, y 14.269 ilegítimos.

En el asilo de maternidad ingresaron 1.356 mujeres, de las cuales 1.042 eran solteras, 284 casadas y 62 viudas.

De las madres solteras, 419 son sirvientas, 166 costureras, 76 cocineras, 60 jornaleras, 40 lenceras, 36 lavanderas, 22 doncellas, 20 mecánicas, 17 amas de gobierno, 9 plumajeras, 12 encuadernadoras, 8 modistas, 8 cordoneras, 6 obreras en botones, 5 oficiales de sastré, 4 vendedoras, 3 jardineras, 3 artistas, 7 chalequeras, 7 enfermeras, 7 jóvenes sin profesion, 7 zapateras, 6 cartoneras y 3 devanadoras.

ALCANCE.

Madrid 20.

En *El Boletín* de ayer del Sindicato madrileño, la junta directiva recuerda á los comerciantes é industriales de Madrid los acuerdos tomados recientemente de cuya ejecucion pende la conducta que han de seguir los de provincias.

Al mismo tiempo se les advierte que se prevengan contra los rumores infundados que se propalan para hacer ceder á comerciantes é industriales de su actitud conforme á las adoptadas en las reuniones de los gremios.

—Dicese que el Sr. Salvoechea ha dirigido al ayuntamiento de Cádiz una carta, participándole que no acepta el indulto obtenido por virtud de las gestiones que hizo al efecto dicha municipalidad.

—Dice *El Correo*:

«Parece que hay un telegrama de Sr. Barca, de Washington, en que se dice que los filibusteros que residen en Nueva-York, se muestran un poco inquietos y que dan mucha importancia á las manifestaciones y propaganda del señor Portuondo, en el departamento oriental de la isla de Cuba.

Sin negar nosotros las imprudencias que pueda cometer el Sr. Portuondo, quizá haya algun plan en los conservadores de Cuba, de exagerar temores y de pintar peligros, para entorpecer alguna de las reformas que se proyectan.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—La Catedral de san Pedro en Antioquia y San Pascasio.

CULTOS RELIGIOSOS.—La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral y San Pedro.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera